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JAUNIMO POŽIŪRIS IR ŽINIOS APIE DEGIĄ SIA S 
CIGARETES

Darbo autorė. Rūta BLEIFERTAITĖ (V kursas).

Darbo vadovas. Asist. dr. Miglė LEONAVIČIŪTĖ KLIMANTAVIČIENĖ, VU MF Klini-
kinės medicinos institutas, Vaikų ligų klinika.

Darbo tikslas. Ištirti jaunimo požiūrį ir žinias apie degiąsias cigaretes.
Darbo metodika. Buvo suformuluota devyniolikos klausimų elektroninė anonimi-

nė apklausa naudojantis „Google Forms“ programine įranga. Apklausa buvo publikuo-
jama jaunimo socialiniuose tiksluose, „Facebook“, „Reddit“, ji buvo aktyvi 2022 metų 
lapkričio ir gruodžio mėnesiais. Klausimynas susidarė iš trijų dalių – sociodemografinės 
informacijos, rūkymo įpročių informacijos bei požiūrio apie degiųjų cigarečių rūkymą 
klausimų, kurie buvo sudarinėjami naudojant Likerto skalę. Sociodemografinė dalį 
sudarė klausimai apie respondentų lytį, amžių. Rūkymo įpročių informacijos dalį su-
darė bendrinio pobūdžio klausimai apie respondentų žinias apie degiąsias cigaretes, 
klausiama buvo ir apie pačių apklausos dalyvių rūkymo įpročius. Požiūrio dalį sudarė 
klausimai apie degiųjų cigarečių sukeliamą priklausomybę, metimo rūkyti sunkumą, 
degiųjų cigarečių pasyvaus įkvėpimo poveikį aplinkiniams, rūkančiųjų sergamumą 
kvėpavimo sistemos ligomis, asmenų polinkį pradėti rūkyti, jeigu yra rūkančių artimoje 
aplinkoje, socialinėse situacijose jaučiamą spaudimą rūkyti bei apie rūkančiųjų polinkį 
vartoti psichotropines medžiagas. Statistinė duomenų analizė buvo atlikta naudojantis 
„Microsoft Excel“ programa.

Rezultatai. Apklausoje dalyvavo N=1335 asmenys, bandžiusių rūkyti degiąsias 
cigaretes buvo N=958 (71,8%). Didžioji dalis rūkančiųjų respondentų buvo merginos 
N=613 (64,1%), likusieji – vaikinai N=345 (35,9%). Rūkančių apklausos dalyvių amžius 
įvairus, 14 ir jaunesni N=12 (1,2%), 15-18 metų N=366 (38,2%), 19 ir vyresni N=580 
(60,5%). Lyginant pagal lytį respondentų atsakymus į klausimą, kokio amžiaus jie buvo, 
kai pirmą kartą pabandė degiąsias cigaretes, matome, kad merginos pradeda rūkyti 
jaunesnės (10 arba jaunesnės, 11-14 metų, 15-18 metų bei 19 ir vyresnės atitinkamai 
13,2%, 39,6%, 42,4% bei 4,7%), tuo tarpu vaikinai pirmą kartą bando rūkyti vyresnia-
me amžiuje (10 arba jaunesni, 11-14 metų, 15-18 metų bei 19 ir vyresni atitinkamai 
10,1%, 32,2%, 47,5% bei 10,1%). Vertinant savo žinias apie degiąsias cigaretes ir jų 
poveikį organizmui didžioji dauguma vertino jas „gerai“ ir „labai gerai“ N=733 (75,8%), 
tik maža dalis apklaustųjų šiek tiek žinojo bei nieko nežinojo N=233 (24,2%). Paklau-
sus respondentų nuomonės ar degiosios cigaretės sukelia priklausomybę, visiškai 
sutiko ir sutiko N=879 (91,6%), neturėjo nuomonės N=65 (6,8%), nesutiko ir visiškai 
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nesutiko N=15 (1,5%). Panašus požiūris buvo apie metimo rūkyti sunkumą – visiškai 
sutiko ir sutiko N=780 (81,41%), neturėjo nuomonės N=115 (12%), nesutiko ir visiškai 
nesutiko N=63 (6,6%). Paklausus nuomonės apie pasyviai įkvepiamų degiųjų ciga-
rečių garų kenkimą aplinkiniams – dauguma visiškai sutiko ir sutiko N=826 (86.2%), 
visiškai nesutiko ir nesutiko N=30 (3.1%), likusieji neturėjo nuomonės N=102 (10.7%). 
Respondentų paklausus, ar rūkantieji serga dažniau kvėpavimo sistemos ligomis nei 
nerūkantys asmenys, didžioji dalis visiškai sutiko ir sutiko N=737 (76,9%), tuo tarpu 
visiškai nesutiko ir nesutiko N=43 (4,5%), o neturėjo nuomonės N=178 (18,6%). Nuo-
monės tendencijos išliko panašios paklausus ar asmuo yra labiau linkęs pradėti rūkyti, 
jeigu jo aplinkoje žmonės rūko, visiškai sutiko ir sutiko N=820 (85,6%), visiškai nesutiko 
ir nesutiko N=31 (3,2%), tuo tarpu nuomonės neturėjo N=107 (11,2%). Paklausus ar 
socialinėse situacijose yra jaučiamas spaudimas rūkyti atsakymai buvo įvairūs, visiškai 
sutiko ir sutiko N=392 (40,9%), visiškai nesutiko ir nesutiko N=272 (28,4%), nuomonės 
neturėjo N=294 (30,7%). Nuomonė klausimu, ar asmenys, kurie vartoja psichotropines 
medžiagas dažniau rūko nei nevartojantys tokio tipo medžiagų, taip neišsiskyrė – visiškai 
sutiko ir sutiko N=638 (66,6%), visiškai nesutiko ir nesutiko N=80 (8,35%), o nuomonės 
neturėjo N=240 (25,1%).

Išvados. Apklausos rezultatai parodo, kad dauguma respondentų turi teisingas 
žinias apie degiąsias cigaretes ir jų žalą organizmui. Be to, didžioji dalis apklaustųjų 
sutinka, kad degiosios cigaretės sukelia priklausomybę, kas yra didelis rizikos veiksnys 
sveikatai. Tačiau reikia atkreipti dėmesį, kad nemaža dalis apklaustųjų yra linkę pradėti 
rūkyti, jeigu jų artimoje aplinkoje yra rūkančiųjų, o tai rodo, kad reikia stiprinti preven-
cijos programas ir informacijos sklaidą, kad būtų padidintas visuomenės sąmoningumas 
apie degiųjų cigarečių poveikį sveikatai. 
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